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Η χρονιά  που  μόλις  πέρασε  σφραγίστηκε  στη  χώρα  μας  από  17  γυναικοκτονίες,
δολοφονίες γυναικών οι οποίες συνδέονται με το φύλο τους. Ο Σύλλογος ΔΕΠ του
Πανεπιστημίου Αιγαίου ενώνει  τη φωνή του με τις γυναικείες  οργανώσεις  και τις
πρωτοβουλίες κατά των γυναικοκτονιών και δεσμεύεται να παλέψει για κοινωνική
δικαιοσύνη  και  την  εξάλειψη  κάθε  μορφής  ανισότητας  μεταξύ  των  δύο  φύλων.
Αντιπαλεύουμε  το  σύνολο  των  κοινωνικών  και  οικονομικών  παραγόντων  που
αφήνουν  τις  περισσότερες  γυναίκες  εκτεθειμένες  στην  πολύμορφη  βία  και  την
ανασφάλεια.

H βία κατά των γυναικών ως ιστορικο-κοινωνικό φαινόμενο ριζώνει σε σύνθετες και
διασταυρούμενες διαδικασίες, οι οποίες οδήγησαν στην εδραίωση της πατριαρχικής
οργάνωσης του βίου και την ανάδυση του καπιταλισμού. Η πρωταρχική συσσώρευση
του κεφαλαίου,  η  εμπορευματοποίηση και  η  ιδιωτικοποίηση της  γης  μαζί  με  την
πατριαρχία αποτέλεσαν τις ιστορικά δομικές συντεταγμένες του κόσμου, οι οποίες
επέβαλαν την υποτέλεια των γυναικών, και σε ορισμένες ιστορικές περιόδους, τον
αφανισμό  και  την  συστηματική  τους  εξόντωση  όπως  συνέβη  με  το  κυνήγι  των
μαγισσών. 

Σήμερα  την  εποχή  της  πανδημικής  επισφάλειας,  οι  μορφές  της  εξόντωσης  των
γυναικών είναι πολλές και διαφορετικές: άλλες απροκάλυπτες και άλλες σιωπηλές,
άλλες φευγαλέες και άλλες συστηματικές και επίμονες. Συμβαίνουν μέσα στα σπίτια,
στο δρόμο, στο χώρο εργασίας, στα μέσα μαζικής μεταφοράς, στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης, στην αναψυχή. Συμβαίνουν κάθε λεπτό της ημέρας και ποτέ δεν είναι μια
μόνο μορφή έμφυλης βίας. Στο όνομα της δήθεν «αγάπης», οι γυναίκες μαθαίνουν
από τα κυρίαρχα κοινωνικά πρότυπα να «υπομένουν», και να σωπαίνουν. Άλλοτε ως
αγίες – σύμβολα μητρότητας και άλλοτε ως πόρνες- σύμβολα του κακού, οι γυναίκες,
ιδιαίτερα  εκείνες  που  έχουν  περιορισμένη  ή  και  καθόλου  πρόσβαση  σε  πόρους,
συστηματικά φυσικοποιούνται και αντικειμενοποιούνται από τις κυρίαρχες πρακτικές
και νόρμες. 

Σε μια κοινωνία όπου κυριαρχούν ο ατομισμός, ο ανταγωνισμός, η υποτίμηση της
προσωπικότητας ενός ανθρώπου, ακόμη και της ζωής του, οι κοινωνικές σχέσεις και
ιδιαίτερα οι σχέσεις μεταξύ των δύο φύλων επηρεάζονται δραματικά. Πάνω σ' αυτό
το έδαφος οξύνονται  οι  καταδικαστέες  συμπεριφορές  απέναντι  στις  γυναίκες,  που
φτάνουν μέχρι την ενδοοικογενειακή βία, τη σεξουαλική παρενόχληση, το βιασμό,
ακόμα και τις δολοφονίες γυναικών. 

Το  τραύμα  του  Πανεπιστημίου  Αιγαίου  από  τη  βάναυση  δολοφονία  μέλους  της
φοιτητικής του κοινότητας, της Ελένης Τοπαλούδη, είναι συλλογικό και επαγρυπνεί
τις συνειδήσεις όλων για έναν κόσμο χωρίς διακρίσεις και βία κατά των γυναικών.


